

## 长江救援志愿队在黄花矶旁值守

# 11年来他们救起近百名遇险者

“我不下水了，要游也是去正规游泳馆。”5月25日上午，武昌江滩黄花矶公园江边，听62岁的周转运介绍完水情，一名大学生打消了到长江游泳的念头。

周转运是长江救援志愿队文昌门支队长。黄花矶公园内的长江边，是他和队员们值守的地方。每天，大家眼观六路、耳听八方地轮值，时刻防范溺水隐患，时刻准备救助溺水的人。

黄花矶是长江边一块突出的岩石驳岸，曾是百年前的防洪设施。矶上有凉亭，会因江水涨落而露出或隐没，为人所熟知。以黄花矶为地标建设的黄花矶江滩公园一带，近年成为网红景点，随着夏天的到来，前来游玩、观景和 downstream 戏水的人络绎不绝。

2013年文昌门支队成立时，只有20多名队员，眼下队伍已经壮大到120多人。队长周转运介绍，2013年至今，共有近百名在黄花矶公园内江段遇到溺水危险的市民被队员救起脱险。

### 既是防溺水宣传员又是救生员

5月25日，记者前往黄花矶公园采访时发现，文昌门支队的队员们既是防溺水宣传员，也是水上救生员。他们主动向游园市民宣传防溺水知识，劝导市民不要轻易下水，仔细观察江面情况，随时准备着处险救人。

上午11时许，记者看到，一名背着双肩包的小伙子兴冲冲来到江边，朝江面张望。周转运快步上前打招呼：“你是来游泳的吧？”小伙子兴奋地点头。周转运忙把小伙子拉到一块写有“岸坡湿滑 水深危险 请勿靠近”等字样的警示牌前，对他说：“来来，我给你讲一下这里的水情。”

周转运告诉小伙子，在这一带江中，有很多暗桩之类的障碍物，还有一个长四五百米、宽一百多米的逆流区，区内江水倒流、暗流汹涌、漩涡多。这片水域还有一艘闲置的取水船，用十几条铁链固定在江中，铁链隐在水中，游泳的人一不小心，就会被铁链绊住而无法脱身。而在靠近古渡口烈士渡遗址所在地的江边，还有一段院墙，院墙上安着带有尖刺的铁栅栏，秋冬时节，长江水位下降，院墙会露出水面，但在春夏季节，长江水位上涨，院墙和铁栅栏会淹没在江水中，泳者进入院墙所在水域时，很容易被铁栅栏上的尖刺划伤。

周转运敲了敲警示牌，建议小伙子不要下江游泳。小伙子是武汉某高校大一学生，刚学会游泳，听完颇为后怕，当即向周转运致谢，表示不下水了。

### 队员合力引导遇险市民脱险

队员宦继光回忆，今年5月15日下午，正在岸上值守的他，突然看到一名泳者被困在逆流区中，手足无措，还被逆流顶着朝上游院墙所在区域漂去，“要是他被卷到那儿，碰到院墙铁栅栏上的尖刺，麻烦就大了！”宦继光扯开嗓子朝他大喊，“你快往外游，横着往江心游！”与此同时，文昌门支队副队长朱红兵也紧急下到江中，快速游到这名泳者身边，带着往安全处游动。在朱红兵带游与岸上队员指引下，这名泳者成功脱困，于15分钟后安全上岸。

120多名队员，在职和退休人员各占一半，全是游泳好手。周转运介绍，武船没有搬走之前，支队值守的点位就在黄花矶公园里，但那时支队队员只在公园内观景平台附近长近百米的岸线水域内活动。武船搬走后，他们活动的范围就自然而然扩展到原武船所在的烈士渡水域。现在，支队要在长约800米的岸线水域内执行救援任务，任务量较大，但队员们毫无怨言。

### 他们累计救起近百名遇险者

5月25日当天，记者看到，在黄花矶公园里搭有一个新帐篷。帐篷是武昌区应急管理局前几天分发给文昌门支队的。帐篷里摆放着铁锹、铁刷子、救生抛绳、伸缩救生竿、救生圈、救生衣等救生装备。

5月初，长江救援志愿队公布了42个支队中22个支队负责值守的点位，这22个点位是由长江救援志愿队和武汉市公安局水上分局共同定下的点位，属于“日常值守点”。因此，这22个点位就被市民亲切地誉为“编内值守点”。文昌门支队负责值守的黄花矶公园点位则被市民称为“编外值守点”，因为目前它没有被列为“日常值守点”。长江救援志愿队总队长张建民说，其实，在“编外值守点”上值守的队员，每天所做的事情，与在“编内值守点”值守的队员所干的事情是一样的。相比较而言，在“编外值守点”值守的队员，其工作条件还要艰苦一点。

周转运介绍，每年5月到11月间，公园内江边护坡上会长出青苔，游园市民不小心踩到青苔上，容易滑倒受伤，甚至滑进江中遇险。2022年8月的一天，一名男子在公园里散步时，踩到青苔上滑倒，重重摔倒在地，然后从护坡上滑入江中。男子大喊“救命”。正在江边值守的队员李国顺和袁明旺立即冲到江中，将该男子扶起抬到了岸上。自那之后，支队队员就自费



周转运在劝阻大学生下江游泳。

购买了铁锹和铁刷子，用来清除公园内亲水平台和江边护坡上的青苔。

今年4月23日下午，一名七旬老人身上套着一个游泳圈、带着一面旗子游泳时，因体力不支，漂到黄花矶公园内江段闲置取水船处，旗子意外地与取水船船头的铁链缠到了一起，老人因此被困在湍急的江水中……正在公园里江边值守的周转运看到这一幕，立即和朱红兵、何辉胜、李国顺、李国祥等队员下水救人。5人游到老人身边后，手挽着手组成一堵人墙对抗湍急的水流，并慢慢靠近老人，把旗子从铁链上解开，将老人拉离船头，然后将已经精疲力竭的老人护送到安全区域。

2023年1月31日下午，在该公园里江边值守的朱红兵和张锡华、李国祥3名队员，曾下到冰冷刺骨的江水中，联手把一名轻生男子救上岸。

周转运说，据不完全统计，11年来，文昌门支队的队员已累计救起近百位在黄花矶公园内江段溺水者。

文图/记者陈其雄

## 逛了两年的绿地被拉起铁丝网

### 到底是市政公园还是小区“私家花园”？

家门口逛了两年的“公园”突然不让进了，是怎么回事？近日，家住东湖高新区清江山水九程小区的汪女士在武汉城市留言板反映，自己带娃逛公园时遭到了隔壁正荣·紫阙台（以下简称“紫阙台”）小区保安的劝离，对方称：这是小区的“私家花园”。

“这里到底是公园还是小区的花园？”汪女士表示，如果对方能证明这是小区的内部花园，她也可以接受。

连日来，记者辗转找到规划、园林等部门，证实该区域是小区红线范围内附属绿化，不属于市政投资建设的公园。相关负责人建议，对于想来该绿地活动的附近小区居民，该小区物业应秉持友好协商原则处理。

### 小区外的绿地被拉上了铁丝网

5月14日，汪女士照常带娃到该绿地玩，却遭到了紫阙台小区保安的劝离。保安称，绿地是小区私家花园，不允许除业主外的人进入。“小区在里面，绿地在外面，我们不会进入小区。”汪女士表示，两年来，绿地一直都是对外开放的。

5月15日，记者来到紫阙台小区核实情况。汪女士口中的绿地为紫阙台小区营销中心所处山体绿地，位于小区毗邻南湖大道一侧。如今，绿地入口处被紫阙台小区拉上了绿色铁丝网。

进入绿地后记者发现，从公园进入紫阙台小区还

有一道“关卡”，需要业主刷卡才能通行。绿地内，紫阙台小区不少业主正在游玩。“这里就是我们的私家花园，把外面的人放进来，人一多安全就没法保障了，我们带着孩子过来玩也不放心。”业主们告诉记者。

记者在现场看到，铁丝网上挂上了告示：便民开放时间6:00—23:00，其余时间实施封闭管理，请您绕行。

### 业主：这里是小区的“私家花园”

5月20日，紫阙台小区业主通过武汉城市留言板向记者反映称，2023年，小区就有业主向东湖高新区城管局园林科咨询过该地块的规划用地性质。当时，园林科工作人员回复表示，该地块属于正荣地产的红线范围内，该位置的相关建设属于正荣地产自行实施的项目，不属于市政投资建设的公园。

记者随后通过武汉市规划一张图查询该地块的属性。规划一张图显示，紫阙台小区毗邻南湖大道一侧的地块规划用地性质为居住用地，地块颜色为亮黄色，并非代表公园绿地的绿色。

### 相关部门：不是市政公园，建议友好协商

5月21日，记者来到东湖高新区规划局及城管局园林科了解情况。两部门都从备案层面否认了该公园的公共属性，声称绿地为正荣·紫阙台小区所有。



绿地外竖起了铁丝网。

记者尹勤兵 摄

区规划局办公室相关负责人向记者介绍：“经核实，该地块规划用地性质为二类居住用地，邻南湖大道结合现状山丘控制的一处集中绿地；目前，该地块已办理土地登记手续，证载权利人为武汉正荣正升置业有限公司。”

“会不会存在开发商代建市政公园，未移交前显示‘居住用地’，移交后才变为‘公园用地’的情况？”面对记者追问，规划局有关负责人否认了这种说法。

该绿地到底是不是市政公园？记者又向区城管局园林科求证。相关负责人则表示：“紫阙台小区毗邻南湖大道一侧的红线范围内附属绿化，不属于市政投资建设的公园。”只有规划性质为公共绿地的地块，才属于园林部门接收范围。像紫阙台小区这种规划用地性质为居住用地且不属于公共绿地的区域，不属于园林部门的接收范围。该负责人表示：该地块红线范围内所有附属物及设施均属于正荣小区业主所有。

对附近小区居民来该绿地活动引发的争议，园林部门建议，双方友好协商处理。

记者尹勤兵 余睿